

Premiile festivalului-concurs „Cîntecul adincului” la poezie

PREMIUL I

POEM

Înalt poem-acesta pe Valea dintre Jiuri, Pe Valea unde muniții păzesc comorile adînci Unde pădurea-și țese desimea în lambriuri, Să sprijine reflexe atunecînd pe stînci.

Aici, și nu altunde, ridic poemul vreei Pe fruntea țării mele, ca flamura-n catarg; Durat prin hîrnicie, mi-ori ajută minerii, Cu brațul lor puternic, să-î flutur peste larg. Ei a crescut odată cu ramul ce-nverzește Și s-a-ntrîgîțit ca floarea ce naște zădărnă-n pîrg; De l-am doimît, în noaptea ce zădărnă prevestește, Din seceri și ciocane l-am deîncînt, cu sîrg. Dar, dîncolo de-această prefacere măiastră, Aud sunind sirena, prelungul plîns, sonor; Revăd Lupeniul-roșu, și floarea din fereastră, Și-n setea libertății, trîntiți, porumbelii-n zbor. Apoi în mîntă ceasul de cumpeni și balanțe, Pe pragul unde focul sta, încă, ferecat; O crîncenă scrișnire, și miile de cutozante, În calea libertății, cătușa au sfîrșit... Și-am început cu zgura războiului, rămasă Ca un zăbranc aspru, la geamuri și la porți; Am scos-o cu lopata, din fiecare casă, Și ne-am adus aminte de Viață, noi, cei morți. Și-am construit frumosul, bucată cu bucată, Și pe-acest scoc de Vale, din nou, ne-am regăsit, O dată cu vigoarea, din lată-n fiu, lăsată S-adape cerul nostru, ca soarele-n Zenit. Și-n visul fericii care urca fierbinte În inimile noastre, ca seva din pîmînt, Ne-am adunat sub flamura, iar cei mai bun părinte Ne-a învățat ce-nseamnă nepieritor cuvînt. Acest cuvînt de taină, ce încă mai preschimbă Și lutul și ființa, făcîndu-ne mai buni, E pulbera de aur ce creștește nîmbă; E făcătura nestînsă din tone de cărbuni. Aici, deci, nu altunde, ridic poemul vreei Pe fruntea țării mele, ca flamura-n catarg; Cu-această hîrnicie, mi-ori ajută minerii, Cu brațul lor puternic, să-î flutur peste larg!

Maria DINCĂ
cenaclul literar „Meșterul Manole” Petroșani

Mențiune acordată de ziarul

„Steagul roșu” pentru sinceritate lirică

Cînd spui cărbune

Cînd spui cărbune Nu spui un cuvînt, Un simplu zvon de litere-nșirate. Cînd spui cărbune Poți să spui pîmînt, Sau viitor, izbîndă, sau dreptate.

Cînd spui cărbune Înțelegi mai mult Decît îți spun prea simple cuvînt. Cînd spui cărbune, Poți să spui trecut, Sau un prezent ce merge înainte.

Eugenia CALUGARU,
elevă, cercul literar „Venus” Petrița

Cine se ocupă de îndrumarea cercurilor literare?

Deși cu sensibile inegalități de valoare, mișcarea artistică de amatori din Valea Jiului e de o mare diversitate, răspunzînd talentului multiform al oamenilor muncii. Un fapt pozitiv pentru activitatea cluburilor sindicale este constituirea unor cenacluri sau cercuri literare care string în jurul lor pe cei străbătîți de fiori lirici sau observatori ai vieții. Astfel, au apărut cercurile literare „Lira” (Lupeni), „Lumina” (Petroșani), „Orfeu” (Vulcan), „Venus” (Petrița), care s-au adăugat cenaclului „Meșterul Manole” (Petroșani), dovedind, în ultimă analiză, interesul mare pentru creația literară (poezie, proză, chiar încercări de dramaturgie). Nu e nimă de vreun folos, dimpotrivă, să ne amăgim că doar interesul pentru acest domeniu echivală cu reușita literară. Recentul festival-concurs „Cîntecul adincului”, în partea sa de poezie, e plin de sugestii în această privință. Este interesantă și frumoasă ideea unui concurs de poezie cu tematică, mai ales din viața minerilor care n-a intrat decît sporadic în atenția poezilor.

Cum era și firesc, în concurs a predominat prezența poezilor amatori din Valea Jiului. Trînd și de zi printre miniere, meditația lor lirică este mai apropiată de această muncă. A fost surprinzător că cercurile literare din Vulcan și Lupeni au fost reprezentate doar de cîte un poet. Pe cînd cel de la Petrița de zece. Dacă

acest criteriu, cantitativ, n-are nici o legătură cu substanța poetică, totuși el poate arăta cu destulă exactitate pulsul activității literare, stîmdurea critică, discernămîntul literar. Este clar că dintr-o creație în stil popular, urmînd mo-

vedere al artei cuberios este cel de la Petrița dar care are multă nevoie de obiectivitate critică, de discernămînt și tact pentru a stimula creația originală. Prezența unor profesori de limba română e indispensabilă, fără a se transforma cenaclul într-o lecție. Întrebarea întrebărilor este: cine și cum se ocupă de îndrumarea cercurilor literare? Concursul de poezie „Cîntecul adincului” a evidențiat faptul că cenaclurile literare, pentru a obține rezultate bune și a nu fi plîndite de pericolul unor imitații lipsite de valoare, trebuie să intre în deor în atenția directorului de club, ci în mai mare măsură a președinților comitetelor de cultură și educate socialiste care, prin profesorii de specialitate au dotat-o să îndrume cu tact (în exemplu pozitiv în acest sens) activitatea de creație a cercurilor literare. Viața oferă pretutindeni o mare varietate de teme care nu pot fi exprimate liric, decît prin originalitate, expresie viguroasă (Maria Dincă „Poem”, Eugenia Călugăru — „Cînd spui cărbune”). La viitoarea ediție a concursului este necesar nu numai o selecție riguroasă a poezilor, dar și un alt mod de prezentare în spectacol, de preferință de către un grup de recitatori.

La Bănița, căminul cultural dovedește statornicie în susținerea unor acțiuni tematice diferențiate pe grupuri de vîrstă. În acest scop este prevăzută astăzi (ora 14) masa

rotundă pentru liniile „Criterii pentru formarea unei familii trainice”. „Grija pentru avîntul obștesc, datorie patriotică a fiecărui om al muncii” va fi organizată la căminul mine (ora 19).

Pentru astăzi (ora 19) căminul cultural de la Cîmpul lui Neag și-a prevăzut să susțină o acțiune educativă cu o temă deosebit de importantă, care se adresează localnicilor în mod deosebit — „Cum să prevenim și să combatem eroziunea solului”. În continuare are loc o seară cultural-educativă. Pentru mine, cămi-

nul cultural și-a propus (ora 12) o întîlnire a locuitorilor cu brigada științifică și (la ora 19) o masă rotundă cu o temă de popularizare științifică — „Ce știm despre atmosferă”.

Locuitorii din Cîmpa vor audia astăzi (ora 20) expunerea „Posibilități ale realizării cîncinului înainte de termen”, urmată de o seară culturală. Mîine (ora 10) biblioteca căminului cultural organizează pentru copii o dimineață de basme cu proiecții de diapozitive.



Cînd armonia face casă bună și în familie și la școală... Întîlnirea de la unul din recitalurile susținute la Școala de muzică din Petroșani de elevii acesteia. În clîșeu, frații Iuliana și Tiberiu Coconet din clasele a VII-a și, respectiv, a VIII-a. Foto: Ion LICIU

La Festivalul național al artei studentești

Cineclubul Institutului de mine din Petroșani a ocupat locul al doilea

Mișcarea cinematorilor Văii Jiului cîștigă teren considerabil, tradiția muncii cu oportul de filmat și peicula se inscrie exigent în spiritualitatea acestor locuri. Nu este o surpriză, deci, apariția filmului realizat de studenți, anii de studiu în învățămîntul superior fiind un timp al fecundelor căutări intelectuale. „Minifilmul” este genericul cineclubului studenților mineri și are o vîrstă mică, dar pasiunea și entuziasmul celor ce-l animă este mare, de pe-a un garantat e unor succese, inițiat cu mai bine de un an în urmă, pe atunci cuprînzînd doar trei membri și condiții materiale relativ modeste, acest grup de creatori și căutători de frumos a parcurs o traiectorie semnificativă. Debutul l-a constituit serile de dans organizate la club în pauzele cărora studenții Iuliu Krausz și Vladimir Bogoiu asigurau proiecții de filme de scurt-metraj cu scop distractiv. O primă ieșire în public cu realizări proprii a fost prilejuită de manifestările dedicate aniversării unui sfert de veac de existență a Institutului de mine, cînd cinematorii studenți au contribuit la montarea spectacolului de sunet și lumină dedicat evenimentului.

Verbosem cu „oamenii de bază” ai acestui cerc de iubitori ai filmului și aflam că astăzi numărul lor a crescut, utilizarea studioului a depășit cu mult faza inițială iar cele trei aparate de filmat

din dotare au devenit unelte cu care se concretizează intențiile, pasiunea. Începutul a fost impulsiv dar atenții și inițioși colaboratori care, prin competența și sprijinul lor, au condus „Minifilmul” spre locul pe care îl are astăzi. Se numără printre aceștia Iosif Tellmann și Oscar Simion, șefii de lucrări ing. Robert Cizbulă, ing. Nicolae Ungureanu și alții. Căci locul pe care îl deține astăzi cineclubul studenților mineri este unul confirmat pe plan național cu un valoros titlu de laureat al Festivalului național al artei studentești. Începutul lunii aprilie a coincis cu perioada în care, la Cluj, elita filmului studentesc amator s-a găsit într-o confruntare artistică de amploare deosebită. În ordine valorică, jurul festivalului, compus din personalități marcante ale vieții cinemate din țară,

a decis ca filmul de scurt-metraj „Fiii soarelui” (regie și imagine Iuliu Krausz, scenariu și sunet Vladimir Bogoiu, în colaborare cu Isabella Georgescu, Carmen Kiss, Mircea Silvas) să fie apreciat cu locul II și diploma de laureat. Filmul „Fiii soarelui” este o frescă a vieții și muncii minerilor, o mare parte fiind realizat în subteranul exploatarea minierei Lenea și Vulcan, cu sprijinul C.C.P. Succesul cinematorilor studenți confirmă potențele spirituale existente în rîndul viitorilor ingineri, preocupările celor ce astăzi învață în amfiteatre. Toate acestea constituie de fapt și un imbold pentru activitatea viitoare a acestor iubitori ai filmului, înscrierea lor în contextul filmului de amatori din Valea Jiului și în limitele universitare ale creației.

Ion GIF-DEAC

Recital de muzică și poezie

În cadrul studioului experimental de poezie al Teatrului de stat „Valea Jiului” din Petroșani, în aceste zile se fac ultimele repetiții pentru spectacolul-recital „Ne cheamă pămîntul”. Spectacolul, cuprînzînd poezii de Octavian Goga, este dedicat poeziei de la a cărui moarte s-au împlinit 50 de ani. Recitalul este pregătit de actorii Lavinia Jemna — Bîmbăș, Florin Plaur, Vlad Vasiliu și Mihai Clita.

Cenaclul literar „Meșterul Manole”

Duminică, la ora 10, cenaclul literar „Meșterul Manole” din Petroșani are o nouă întîlnire de lucru, la redacția ziarului nostru. Pot lua parte totuși și cei cu precupări literare din Valea Jiului.

Funcția socială și educativă a artei și artistului plastic

Activitatea filialei Uniunii artiștilor plastici din Petroșani este integrată în efortul creator al oamenilor muncii destinat împlinirii celor două mari evenimente ale anului — a XXX-a aniversare a Eliberării patriei și Congresul al XI-lea al P.C.R. Despre munca de creație, dar și participarea la viața culturală a Văii Jiului a membrii filialei, am avut o convorbire cu tovarășul VICTOR SYLVESZTER, președintele filialei U.A.P.

— De curînd, în cadrul organizației noastre de partid a fost analizată activitatea filialei care, ca și alte sectoare ale vieții, își axează eforturile în vederea împlinirii celor două evenimente cărora le consacram expoziții cu lucrări plastice. — Ce perspective expoziționale sînt în acest an? — Va fi un program bogat, amplificat în sensurile lui de apropierea împlinirii, în 1975, a două decenii de la constituirea acestei unități artistice. În luna Iulie, la Casa de cultură din Petroșani se va deschide o cuprînzătoare expoziție județeană dedicată Eliberării, cu participarea cenaclului plastic din Deva, sub egida Comitetului județean de cultură și educație socialistă. Vom participa și la două evenimente județene cu rezonanță mai largă: la Hunedoara, aniversarea sîdergării, și la Oraștie, oraș cu existență atestată documentar de 750 ani,

ce va fi sărbătorită în cadrul festivalului cultural-artistice „Sarmis '74”. Am mai precizat aici, expoziție interjudețeană (Dolj, Mehedinți, Hunedoara). Vor mai fi organizate și expoziții personale — în perioada vacanței de primăvară: Ecaterina Sylveszter și Maria Cojocaru-Tomescu, vor expune la clubul din Bona; în octombrie, la Petroșani, Elena Bînu; Victor Sylveszter, către sfîrșitul anului, la Deva.

În afara activității expoziționale, avem cîteva obiective care ne concentrează atenția: o lucrare decorativă monumentală „Mineritul azi”, pentru peretele exterior al Liceului de cultură generală din Vulcan; ne preocupăm, încă de acum, pregătirea unei expoziții retrospective și cu lucrări recente pentru sărbătorirea celor 20 de ani de cînd lucrăm în Valea Jiului; la fel,

participarea la expoziția republicană de gravură și desen, care se va deschide în iunie la București, și expoziția omagială dedicată celei de a XXX-a aniversare a Eliberării. — Creația artistică este destinată omului, publicului care receptează valoarea, sensurile, ideile artistului. În această privință, simțuoa istorie a artei, în care coexistă tendințe, curente și orientări ale diverselor presupuneri o educație a publicului, în sensul larg al lui, a unei pregătiri pentru a deschide mesajul artistic și uman. Considerați, în pragul împlinirii a 20 de ani de la constituirea grupului de artiști plastici din Valea Jiului, că a existat un contact permanent cu publicul? Că vocația socială a artistului și participarea la viața socială s-au manifestat pe deplin? — Mă gîndesc că locul întîlnirii noastre cu oamenii este atît în sala de expoziții cît și în atelierul de creație. Cred că n-am insistat suficient pentru formarea unui cerc de iubitori ai artei plastice și în acest sens nu drept scuză trebuie să spun că n-avem o sală adecvată de expoziții, nici atelier care să ne permită prea mult. O modalitate pe care n-am folosit-o suficient o formază discuțiile, întîlnirile sistematice cu

elevi, studenți, grupuri de miniere din a căror muncă și viață ne inspirăm în mod constant. Mai avem multe de făcut și în privința participării noastre, chiar sub forma consultațiilor artistice la viața socială: la diferitele amănări de drum lung și birocratic de-o lungul căruia prea multe persoane cu ambția de a colabora cu autorul. — Posibilitățile de exprimare dramatică vă atrag? — Mă atrag, însă nu-mi îngădui luxul de a le aborda atît timp cît, în domeniul teatrului de la docilogramă pînă la punerea în scenă și de parcurs un drum lung și birocratic de-o lungul căruia prea multe persoane cu ambția de a colabora cu autorul. — Exprimați-vă un gând pentru cititorii dumneavoastră din Valea Jiului. — Mă bucur întotdeauna cînd aflui, și aflui destul de des, că vreuna din scrierile mele le-o plăcut. Mă bucur întotdeauna cînd aflui că, prin vreuna dintre cărțile mele, am reușit să le fiu pentru un timp un tovarăș agreabil și util. Singurul lucru de care mă tem e să nu-i dezamăgesc. Le doresc să-și păstreze mereu trează exigența. Le mulțumesc pentru timpul pe care l-au dăruit cărților mele.

T. SPATARU



Pictorul Ion Cirjoi împreună cu copiii de la cerul de artă plastică pe care-l conduce la Casa pionierilor din Petroșani. Membrii filialei Uniunii Artiștilor Plastici, în cadrul școlilor și liceelor de cultură generală sau la Școala populară de artă, se preocupă de îndrumarea aptitudinilor și formarea unei necesare educații artistice. Un interes similar se impune și față de activitatea din cadrul cluburilor, caselor de cultură.

DE CE APAR MINUSURI PE GRAFICELE DE PRODUCȚIE ?

(Urmare din pag. 1)

Ing. CAROL SCHRETER, directorul
E. M. Urcan:Nu avem probleme
deosebite. La decada
vom fi „la plan”

— S-a deteriorat stratul 15. Așa se face că din abatajele de unde aveam programat să dăm cărbune, leșe piatră. Pe lângă aceasta, mai avem o trecere peste o galerie, cu toate implicațiile ei.

— Deficiențe de programare a producției ?

— Consider că nu. Este o situație cu totul neprevăzută. Apariția intercalării, însă, a coincis cu trecerea peste galeria de care vorbeam și... minusul s-a adunat.

— Ce ne puteți spune despre prezenta la lucru în acest început de lună ?

— În fiecare măsură am resimțit lipsa de oameni, ca niciodată în această perioadă. Împreună cu comitetul de partid și comitetul sindicatului au fost întreprinse măsurile care s-au luat și cu alte prilejuri: vizita la domiciliul oamenilor, la câmin, s-au purtat discuții cu tinerii. Această lipsă, însă, nu a influențat în asemenea măsură producția încât

să rămânem sub plan. Este neplăcută pentru noi situația în care ne aflăm, dar...

— Mai cu seamă pentru că Urcanul s-a încadrat în acest an în ritmicitate...

— ...plusul de producție înregistrând creșteri de la o lună la alta.

— Ce măsuri ați luat și pe cind mina va intra din nou în cadenta normală ?

— Nu cred că trebuie să intru în amănunte dar, măsurile pe care le-am luat au avut scopul de a grăbi trecerea prin zona sterilă. Cind țesim „la plan” de luni, vom merge cu sarcinile realizate.

— Cum veți încheia prima decadă ?

— Consider că nu avem probleme deosebite, ceea ce mă îndreptățește să afirm că vom încheia decada „la plan”. Dacă vom reuși să extragem ceva în plus, acest lucru va fi cu atât mai bine pentru colectivul nostru.

ne. O explicație există, dar nu se lasă „descoperită” atât de ușor. Pentru că dacă dumnea-voastră confrunțați, pentru a încerca să aflați adevărul, situațiile de la dispoziciți în care se urmărește activitatea zilnică se poate descoperi din filele fără observații că aprovizionarea cu materiale și gazele, întreținerea ca și funcționarea utilajelor, celelalte condiții pe care avem obligația de a le oferi formațiilor de lucru pentru a-și realiza sarcinile au fost îndeplinite. Cauza se găsește mai adnc, la nivelul grupelor, și înălțarea ei — ceea ce ar coincide cu redresarea producției — depinde în cea mai mare măsură direct de maștrii și mineri. „Căderea” din ultimele două zile, explicată astfel, a fost condiționată, îndeosebi, de acțiunea inițiată recent de conducerea exploatarei de a îngrădi tendința manifestată în ultimul timp la sectoare de a căuta căi de reducere a normelor. Ceea ce este, evident, inechitabil. Iată deci și motivul

pentru care azi (ieri — n.n.), cu sprijinul comitetului de partid pe mână, comitetul oamenilor muncii a convocat brigadierii, tehnicienii și inginerii pentru a-și expune punctul de vedere în această problemă și a crea o atmosferă de colaborare între factorii de responsabilitate de la fiecare nivel, de a asigura condițiile ca inițiativa noastră să devină o opinie și gândirea comună, rodul consultului larg.

Sint în continuare posibilități certe să ne realizăm sarcinile ritmice, să eliminăm căderile, să stăpânim situația creștând permanent o conjunctură favorabilă realizării exemplare a sarcinilor. Faptul că după două luni la finele cărora fiecare colectiv de sector, inclusiv cel al sectorului V, care la începutul anului „schopăra” și-au depășit sarcinile, imăi după convingerea absolută că și în aprilie vom raporta aceleași succese. De acum înainte, în ritm normal!

ANDREI COLDA, secretarul comitetului
de partid de la E. M. Lonea și Ing. AUREL
BRÎNDUȘ, directorul exploatarei:Ne realizăm sarcinile
decadei !

După primele zile la mina L. n. n. din 5 sectoare de producție, doar două și-au îndeplinit și depășit sarcinile, iar din numărul total de 20 de brigăzi din abatajele abia 7 se află la plan.

Situația cea mai grea o are sectorul II unde din cele 7 brigăzi nici una nu și-a realizat sarcinile, sectorul având o rămânere în urmă de 565 tone. Și, adevărat e că șansele de redresare până la decada sînt minime.

„Acest sector — ne spunea tov. Andrei Colda, secretarul comitetului de partid al ex-

ploatarei — este în atenția noastră. Săptămîna următoare vom analiza împreună cu conducerea exploatarei situația care s-a creat aici. Mînd însă, pînă la sfîrșitul primei decade, va fi pește plan. Sectorul I își va realiza necondiționat planul, iar sectorul IV, prin intrarea în funcțiune începînd de luni, a unui abataj nou va fi și el pește plan.”

Tovarășul ing. Aurel Brînduș, directorul minei, ne prezintă: „Mîine dimineață sîntem pește plan. Practic cărbunecul este extras din subteran și se află în siloz. La Preparația Pe-

trila au fost însă niște avarii, altă ieri cît și azi, și nu am putut livra cărbunele. Nu „am stat” cu mîna din cauza asta. Mai avem capacitate de instalare de aproape 2000 tone, însă apar aceste variații zilnice de producție.”

Optimismul manifestat de cei doi interlocutori este rezultatul unor analize temeinice. Situația prezentată în prima parte însă trebuie să constituie un semnal de alarmă, atît pen-

tru comitetul de partid al exploatarei, cît și pentru organul colectiv de conducere. Sint perioade cînd nu toate formațiile de lucru pot fi pește plan, dar nici cu o astfel de situație, cînd mai mult de 60 la sută din brigăzi nu și realizează sarcinile, nu poate fi nimeni de acord. Trebuie întreprinse analize și, îndeosebi, măsuri ferme care să ducă la o echilibrare a sarcinilor între sectoare, iar în cadrul sectoarelor — între formațiile de lucru.

pornirea unor noi abataje în blocul VI, III centru și a frontului 6228. Dintre acestea doar ultimul va lucra în luna mai, restul — spre sfîrșitul trimestrului...

Adică în aprilie, nici o perspectivă de a înlocui linia de front devenită inactivă (avînd în vedere, desigur, că pilierul a cărei extragere a început în zona abatajului 6222 conține o rezervă neînsemnată). În consecință, nu se precizează nimic în privința posibilităților de redresare.

Situația este îngrijorătoare și pe lângă faptul că pune în discuție gradul de cunoaștere al stratului, considerat ca acceptabil la pornirea unui abataj (aspect asupra cărui ne propunem să revenim), naște o întrebare: să fie oare accidentele geologice o problemă atît de complexă, încît să deregleze întreaga activitate a minei? Print-o activitate geologică și topografică corespunzătoare, prin cercetarea stratului cu sonde și nu cu complexe mecanizate, „metoada” care costă prea mult — asemenea situații ar fi putut fi evitate.

Ing. ZENO JURCĂ, inginer șef al
E. M. Paroșeni:„Stratul este insuficient
cunoscut”

Previțiunile și asigurările făcute, potrivit cărora odată cu încheierea lunii martie situația liniei de front active se va ameliora simțitor la Paroșeni, nu se adeveresc — ne spunea inginerul șef al E. M. Paroșeni Zeno Jurcă. Bim, dimpotrivă, ca se „îngustează” tot mai mult: în cursul zilei de ieri, după ce a avansat timp de mai bine de două săptămîni în zonă sterilă, s-a dispus oprirea completă de la abatajul 6224, executarea unui nou suitor de atac și mutarea cuștelor.

Conform egalității, dacă totul va merge bine, abatajul va produce din nou cărbune de abia la începutul lunii mai. Cam atunci cînd se prevede intrarea tot într-o zonă sterilă la abatajului 6225, al cărui front se apropie de o nouă falie.

Deci, perspective puțin îmbucurătoare în ceea ce privește linia de front a trimestrului II.

— Ce se întreprinde în această situație ?

— Se face pregătiri pentru

Este adevărat, cele aproape două procente de nerealizare nu sînt de natură să exprime o situație deosebită. Oricum, sînt nerealizări. Și, așa cum colectivele miniere din bazin au reușit în acest an să-și îndeplinească ritmic planul — doar în 3 zile sarcinile de extracție n-au fost realizate — așa vor găsi resursele pentru ca ritmicitatea să reintre în „toate drepturile ei”.

După cum s-a putut vedea, nu sînt probleme deosebite care să tragă înapoi. Dar, se impune un „dar”. Organizațiile de partid, conducerea colective ale minelor

vor trebui să manifeste mai multă perseverență în asigurarea condițiilor pentru realizarea planului. Exigența față de fiecare compartiment de activitate, față de modul cum sînt traduse în viață măsurile bune stabilite, trebuie să se concretizeze în depășirea sarcinilor. Sint condiții pentru aceasta. Au afirmat-o cu toată certitudinea cadrele cu responsabilități care au răspuns în cadrul anchetei noastre, exprimînd de fapt, hotărîrea colectivelor de muncă de a consolida și dezvolta succesele înregistrate în primul trimestru al anului.

Producția proprie — un... „copil
al nimănui”

(Urmare din pag. 1)

ra” (responsabil Gheorghe Jurca) micul, cîrnații de porc, salata de peste cu ceapă, chiftelute, salate etc.) cît și mîncăruri calde. Bucătăria din acel schimb (Eftimia Iordache) ne-a înșirat sortimentele ce le pregătise în acea zi: ciorbă de vacuți și de porc, chiftelute marinate, tocăniță de porc.

— Ce preparate gătiți ?

— Pregătim zilnic cam 15 porții din fiecare fel de mîncare. Mai mult nu trece...

● În restaurantul „Transilvania” din Petrila (unitatea nr. 23, responsabilă Leonica Iordache), momentul vizitei noastre a coincis cu un control efectuat pe aceeași temă de către tovarășa Elena Zeta, vicepreședinta a Consiliului popular orășenesc Petrila și Marina Hotu, inspector comercial la aceleși consilii. Deci, un prilej, de a afla și opiniile reprezentanților consiliului popular orășenesc despre această problemă.

— În general, prin unitățile pe unde am trecut, producția proprie este privită parca ca un copil vitreg de către responsabili — ne spunea tovarășa

vicepreședintă. Nu există suficiență preocupare pentru a corela cerințele clienților cu ceea ce oferă unitățile și nici o strădanie de a face ceva pentru îmbunătățirea prezentării, pentru diversificarea produselor de bufe. Cumpărătorii nu sînt prin nimic atrași să servească cite ceva, nu numai băuturi...

— Noi, după cum puteți constata — intervine responsabilă unității — oferim o gamă variată de produse de bucatărie, deservind totodată și alte unități. Bucătăria Irina Nagy ne-a prezentat lista din acea zi: ciorbă de fasole și de burță, friptură de porc, șnițele, tocăniță de porc, ardei umpluți, chiftelute marinate ș.a. — n.n.). Am inițiat și deschiderea u-nui salon special rezervat ele-

Cele văzute, cele auzite și constatate în unitățile de alimentație publică din orașul Petrila, pe care le-am vizitat, ne îngăduie să afirmăm că deși este denumită „producție proprie”, aceasta este privită ca un... copil al nimănui. Rentabilitatea ei nefiind, în atari condiții, asigurată, nedovîndindu-se o sursă de contribuții la realizarea planului, gestionarii o neglijează cu o perseverență demnă de... reversul problemei. Și continuă să ofere clienților, cu o generozitate șocantă, băuturi alcoolice „en gros”, Rom, coniac, vodcă, șibovăță, rachiu alb, orice. Băutura să fie că... „de mîncat, am mai băut noi”!

(Urmare din pag. 1)

este chemată să o ducă la înfăptuirea sarcinilor tratate de partid în domeniile economice, politico-educative și culturale — asupra neajunsurilor — care și-au făcut loc. S-au subliniat, bunăoară, neajunsurile multiple în privința participării tinerilor la realizarea sarcinilor de producție, în atitudine nerădă de muncă. Sint frecvente cazurile de indisciplina — dovadă: frecvența ridicată a sancțiunilor disciplinare aplicate tinerilor pentru diferite abateri în producție, fluctuația ridicată, cele peste 154.000 ore/sectoare neperformante din 1973 care au echivalat cu o pierdere de producție de peste 4.500.000 lei, precum și abaterile de la normele de protecție a muncii, de la cerințele de economisire a materialelor și energiei — deficiențe față de care organizațiile U.T.C. nu au întreprins o atitudine combativă întransigentă. S-a apreciat că sporadică și contribuția organizațiilor U.T.C. în îndrumarea tinerilor la cursurile de calificare și perfecționarea pregătirii profesionale, la completarea studiilor. Toate sînt, în fond, deziderate pe care activitatea productivă din municipiul de reclamă cu prisosință dar pentru realizarea cărora organizațiile U.T.C., îndeosebi cele de la șantierul T.C.M.M. și T.C.H., minele Dîlja, Lonea, Aninoasa, I.U.M.P., autobaza I.T.A., P.L.L., E.C.L. și cooperativa „Unirea” nu desfășoară o activitate politică susținută.

S-au formulat critici și la adresa activității organizațiilor U.T.C. din unitățile de învățămînt, mai ales în legătură cu rezultatele înregistrate în procesul instructiv-educativ care nu sînt la nivelul cerințelor puse de partid, al condițiilor create tineretului studențesc. Bunoară, procentul de promovabilitate nu se ridică la nivelul așteptărilor atît în

învățămîntul general și mediu cit, mai ales, la I.M.P. Se menține încă ridicat numărul absențelor nemotivate, ale abaterilor de la disciplina școlară, nu se acordă atenția cuvenită pregătirii tehnico-productive. Față de asemenea neajunsuri organizațiile U.T.C. și A.S.C. dovedesc îngăduință, nu desfășoară acțiuni educative bogate în conținut în scopul prevenirii lor.

În plenară s-a subliniat că organizațiile U.T.C. au îndatorirea de a determina ca fiecare tînr să înțeleagă că tot ceea ce s-a realizat și se realizează în societate este posibil numai prin muncă utilă. Este o cerință ce se ridică cu acuitate, deoarece în municipiul mai trăiesc tineri (poate nu era lipsită de importanță

nostru despre lume și viață. Pentru remedierea acestor neajunsuri precum și a altora, evidențiate în cadrul dezbaterilor, plenara a stabilit măsuri multiple, adoptînd un plan vast, menit să conducă la îmbunătățirea muncii politico-educative în rîndul tineretului și întărirea spiritului combativ-revoluționar în activitatea organelor și organizațiilor U.T.C., a Asociației studenților comunisti din I.M.P. Chiar dacă nu sînt suficiente de concretizat, dar în orice caz bine direcționate, planul de măsuri întreprinse multilateral tot ceea ce au făcut organizațiile de tineret, în frunte cu activul U.T.C., pentru a-și ridica activitatea la nivelul exigențelor puse de partid. Dar atingerea obiectivelor fixate în-

multiple la mașină... iar a fluctuației tinerilor în cadrul minei — atitudine necorespunzătoare a unor brigadierii față de noii angajați. Ceea ce n-am reținut, în schimb din cuvîntul tovarășului Bucuman sînt tocmai intervențiile organizației U.T.C. față de acest fenomen negativ. Un alt vorbitor, tovarășul Eugen Catriu, secretarul comitetului U.T.C. de la T.C.M.M., explică neajunsurile din viața organizațiilor U.T.C. de pe șantier prin greutățile generate de faptul că tinerii lucrează în producție după regim de șantier... În aceeași manieră s-a criticat și ținuta vestimentară necorespunzătoare a unor tineri care și pierd timpul pe la biliard, sau la cîte o cafea, deoarece... orga-

de ordine nu-i supraveghează suficient în societate... Sau că tot organele de ordine — afirma tovarășul Petru Pușcaș, secretarul comitetului orășenesc U.T.C. Urcani, nu informează comiteele U.T.C. despre abaterile unor tineri etc.

Fără îndoială, au fost formulate în plenară și critici justificabile. Și anume, că din partea cadrelor tehnice, conducătorilor administrative nu se acordă sprijinul cuvenit organizațiilor U.T.C. din sectoare și secții, că unii părinți greșesc profund amenințîndu-și odraslele că dacă nu învăță... îi așteaptă mina sau atelierul (Petru Iorga, secretarul comitetului comunal U.T.C. Aninoasa); că aportul cadrelor didactice tinere la întîlnirile inițiate de U.T.C. a foarte a-nemic (Petru Pușcaș, Urcani); că specialiștii C.C.P. nu acor-

de ordine nu-i supraveghează suficient în societate... Sau că tot organele de ordine — afirma tovarășul Petru Pușcaș, secretarul comitetului orășenesc U.T.C. Urcani, nu informează comiteele U.T.C. despre abaterile unor tineri etc.

Fără îndoială, au fost formulate în plenară și critici justificabile. Și anume, că din partea cadrelor tehnice, conducătorilor administrative nu se acordă sprijinul cuvenit organizațiilor U.T.C. din sectoare și secții, că unii părinți greșesc profund amenințîndu-și odraslele că dacă nu învăță... îi așteaptă mina sau atelierul (Petru Iorga, secretarul comitetului comunal U.T.C. Aninoasa); că aportul cadrelor didactice tinere la întîlnirile inițiate de U.T.C. a foarte a-nemic (Petru Pușcaș, Urcani); că specialiștii C.C.P. nu acor-

TINERETUL

de ordine nu-i supraveghează suficient în societate... Sau că tot organele de ordine — afirma tovarășul Petru Pușcaș, secretarul comitetului orășenesc U.T.C. Urcani, nu informează comiteele U.T.C. despre abaterile unor tineri etc.

Fără îndoială, au fost formulate în plenară și critici justificabile. Și anume, că din partea cadrelor tehnice, conducătorilor administrative nu se acordă sprijinul cuvenit organizațiilor U.T.C. din sectoare și secții, că unii părinți greșesc profund amenințîndu-și odraslele că dacă nu învăță... îi așteaptă mina sau atelierul (Petru Iorga, secretarul comitetului comunal U.T.C. Aninoasa); că aportul cadrelor didactice tinere la întîlnirile inițiate de U.T.C. a foarte a-nemic (Petru Pușcaș, Urcani); că specialiștii C.C.P. nu acor-

(Urmare din pag. 1)

este un stimul pentru a-și dovedi calitățile morale, participarea nemijlocită la viața socială. În întîlnim pe elevii școlilor din Valea Jiului în diferite miniere întîmpinînd cu flori, cîntece și poezii pe trîntășii în muncă; în jurul școlilor sau în cartiere, contribuind, în lunchele de vîrstă lor, la intrumusețarea localităților; în drumetii și excursii pentru a cunoaște trumusețele patriei și realizările poporului nostru; pe terenurile de sport, pe diferite scene sau pe ur-

Vacanța
de
primăvară !

mele vestigiilor istorice. Vacanța de primăvară este timpul în care, răspunzîndu-se dorinței lor de cunoaștere, aceste activități educative se amplifică, se diferențiază conform unor listele șiere de interes și aptitudini.

Prin inițiative cu miez educativ și multe laple de vîrădărie, prin rezultatele la învățătură și acțiuni din care reies dragostea și respectul pentru muncă, ei întîmpină sărbătorile Organizației pionierilor și cele două evenimente istorice ale anului — a XXX-a aniversare a Eliberării și Congresul XI-lea al P.C.R. Dragostea lor pentru partid, patriotismul lor se desprind din conținutul formației lor moral-intelectuale în spiritul tradițiilor revoluționare pe care le eunosa și le însușesc.

În această vacanță de primăvară, acțiunea de educație a elevilor din Valea Jiului trebuie să se ridice pe noi trepte ale exigenței, izvorite din Hotărîrea Plenarei C.C. al P.C.R., din luna ianuarie 1973. Școala, cadrele didactice, prin inițiative atractive și forme organizatorice cerute de elevi, coordonează vacanța pentru a li cu adevărat o perioadă de odihnă activă, de reconstrucție fizică și intelectuală.

De astăzi, miș și miș de elevi străbat drumurile patriei, lăbînd-o pentru trumusețea și prestigiul ei, se aală în concursuri școlare, în care dovedesc talentul, măiestrie sau cunoștințe teoretice. Tutozur, în această primă zi, le urăm o vacanță plăcută și folositoare !

Mica
publicitate

VIND motocicletă Java 350 cmc cu ataci. Str. Viitorului 17 ap. 4 Petrosani.

PIERDUT legătura de serviciu pe numele Nicula Paul, eliberată de U.E. Petrosani. O declarăm !



Medicul specialist Nicolae Onițiu de la spitalul din Vulcan, consultă cu multă atenție pe unul din micii bolnavi.

Foto: Ștefan NEMEȘEK

OBEZITATEA —
problemă de sănătate publică

Da începutul lunii aprilie se sărbătorește în acest an Ziua mondială a sănătății. Ca temă de dezbateri aleasă de Organizația Mondială a Sănătății pentru acest an, este alimentația rațională. Cu acest prilej, considerăm oportune rînduirea de mai jos, cu atît mai mult, cu cît obezitatea începe să devină distul de frecvență. Tot mai mulți bolnavi care se prezintă medicului sînt cu greutatea excendentă și cu boli legate de obezitate. Încercăm, deci, să lansăm un semnal serios de atenționare pentru populația din zona noastră, pentru a-și orîndui un regim alimentar și de activitate fizică cît mai corect, mai sănătos.

Obezitatea este o formă de denutriție a organismului, caracterizată prin prezența unor depozite de grăsimi în organism. Din această definiție rezultă că ea nu este, așa cum se mai crede frecvent astăzi, o stare de sănătate înfloritoare a organismului, ci dimpotrivă este o stare nesănătoasă, cu urmări grave asupra organismului, mai ales cu trecerea anilor și creșterea în greutate.

Riscurile obezității sînt multe: reduce durata de viață și crește frecvența deceselor, prin diferite boli. Se știe că unele boli au predilecție pentru obezi: hipertensiunea arterială, insuficiența cardiacă, anghina pectorală, ateroscleroza în general (obezitatea accelerează cu aproape 10 ani apariția și evoluția aterosclerozei grave), diabetul zaharat, atrozele, ca reumatism deformant, anchilozări varicele, emboliile, limităză biliară și renală (piatră la rinichi și vezică biliară) emfizemul pulmonar, insuficiența respiratorie, complicațiile intervențiilor chirurgicale, complicațiile sarcinii, bolile de piele, piciorul plat etc.

Este bine cunoscut că principala cauză a apariției obezității este supraalimentația, combinată cu sedentarismul. Foarte mulți obezi nu vor să recunoască abuzul alimentar,

deși este clar pentru oricine, chiar dacă nu este medic, că un om nu poate crește în greutate „cu aer” sau „cu apă”. Obezii își subestimează de bună credință consumul alimentar, sau îl ascund în mod intenționat. Desigur că mai intervin și predispoziții ereditare, constituționale, prin factorii familiei ereditare sau factorii endocrinii (de sarcină, lactație), dar și aceștia numai eu concursul consumului crescut de alimente.

Sedentarismul intervine la cei cu munci statice, dar îndeosebi, la cei ce au făcut eforturi mari în tinerete, cu consum caloric mare (sportivi, mineri) care la un moment dat nu mai fac aceiași efort fizic, dar continuă să mîncească în aceeași cantitate.

Sedentarismul intervine la cei cu munci statice, dar îndeosebi, la cei ce au făcut eforturi mari în tinerete, cu consum caloric mare (sportivi, mineri) care la un moment dat nu mai fac aceiași efort fizic, dar continuă să mîncească în aceeași cantitate.

Sfatul
medicului

celăși fel. Obiceul „îndopării” copiilor sau femeilor gravide, sub pretextul feririi de îmbolnăviri sau al necesității crescute de calorii în sarcină și lactație, este dăunător.

Reglarea nervoasă a apetitului se condiționează în cazul supraalimentării în așa fel, încît satisfacția pe care o resimțite orice om înfometat după masă, se obține de la obez numai cu prețul unui adevărat ospăț. Tot dăunătoare sînt și obiceiurile unor părinți de a răsplăti sau stimula copiii la învățătură, cu prăjituri, bomboane, conferind acestora o valoare exagerată și suplimentară; de aici pînă la abuzul de dulciuri nu este departe. Mamele trebuie să știe că nu copilul cel mai gras este și cel mai sănătos.

Bărbații, după căsătorie, modificîndu-și obiceiurile alimentare și îndeosebi după 30 de ani, trebuie să fie atenți cu alimentația și îndeosebi cu ritmul activităților fizice. Preocu-

parea exclusivă a celor grași sau cu tendință la îngrășare, pentru mîncare, trebuie înlocuită cu altceva și îndeosebi cu sportul. Mișcarea, exercițiile fizice — sportul creează obezului, o nouă preocupare și un alt ritm de viață, înlocuind sedentarismul și supraaprecierea plăcerilor mesei.

În ceea ce privește regimul alimentar, nu trebuie uitat că prevenirea obezității înseamnă prevenirea supraalimentației. Nu atît limitarea cantitativă a alimentației se impune, cît, mai ales, cea calitativă. Alimentația celor expuși la obezitate va trebui să cuprîndă: salate, carne slabă de vită, fructe. Este periculos a reduce mesele la 1-2 pe zi, deoarece în aceste condiții, la o valoare calorică egală o aceeași rație poate duce mai repede la îngrășare, decît 3-4 mese pe zi. Trebuie adoptat definitiv obiceiul repartizării rației alimentare zilnice în 4-5 mese pe zi. Apoi, nu trebuie uitat că nevoile energetice și activitatea fizică scad cu vîrstă: de aceea și cantitatea de alimente ingerate trebuie redusă.

Insuccesul curei de slăbire se datorește lipsei de voință a obezului în hotărîrea de a o urma. Apa nu este necesară să fie redusă. În schimb sarea trebuie mult restrînsă. Este bine a nu se bea lichide la masă. Baza meselor o vor forma legumele cu conținut mic de glucide, și vor fi consumate crude în salate (roșii, ardei, castraveți, țelină, ridichi, varză, salată verde, fasole verde, spanac, urzici, conopidă, bame, dovleci).

Se vor limita apoi morcovii, cartofii, ceapa, sfecla, care conțin mai multe dulcicuri în ele. Între mesele principale se recomandă 1/4 kg. iaurt sau un măr. La acestea este indicat mersul pe jos, gimnastica. În felul acesta, va fi evitată predispoziția pentru obezitate.

Dr. Petru TURCU
medic specialist
gastro-enterolog

Plecarea reprezentanților Președintelui Republicii Socialiste România la ceremonia de doliu în memoria președintelui Franței, Georges Pompidou

Președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, va fi reprezentat la ceremonia de doliu, în memoria președintelui Franței, Georges Pompidou, de tovarășii: Manea Mănescu, președintele Consiliului de Stat, Ștefan Voitec, vicepreședintele al Consiliului de Stat, Vasile Gliga, adjunct al ministrului afacerilor externe, și Constantin Filan, ambasadorul României la Paris.

Ședința comună a consiliilor oamenilor muncii de naționalitate maghiară și germană

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, și-a luat un calduros rămas bun de la cei de față, la încheierea ședinței, în uralele și ovățiile participanților. Într-o deplină unitate de gândire și simțire, sînt reafirmate dragostea fierbinte față de secretarul general al partidului care își închină întreaga viață și activitate înfloririi patriei, edificării socialismului și comunismului pe pămîntul românesc.

PE SCURT

DUPĂ CUM INFORMEAZĂ AGENȚIA A.C.T.C. președintele R.P.D. Coreene, Kim Ir Sen, a primit delegația de bunăvoință a Comitetului pentru coordonarea mișcărilor de eliberare al Organizației Unității Africane, condusă de Omar Arteh Ghali, președintele în exercițiu al acestui comitet și ministru al afacerilor externe al Somaliei.

GUVERNUL DE LA RABAT S-A ANUNȚAT HOTĂRÎREA de a asigura poporul marocan un control majoritar asupra activității companiilor străine care distribuie, în Maroc, produse petroliere rafinate — relatează agenția Reuter.

SESIUNEA ANUALĂ A COMISIEI ECONOMICE A NAȚIUNILOR UNITE pentru A.S.I.A. (E.C.A.F.E.), ale cărei lucrări se desfășoară în capitala Republicii Sri Lanka, a intrat în faza finală o dată cu defințivarea, în comitetele de lucru pe probleme, a documentului principal „Declarația de la Colombo” și a unor rezoluții ce vor fi adoptate în ședința plenară.

LA DELHI A ÎNCEPUT VINERI ÎNTILNIREA TRIPARTITĂ a ministrilor de externe ai Indiei, Pakistanului și Republicii Bangladesh, consacrată reglementării problemelor unilaterale rezoluționale de prevederile acordului indo-pakistanez, încheiat în august 1973.

Ultimele știri PE PESTE HOTĂRARE

Ședința Consiliului de Miniștri al Franței

PARIS 5 (Agerpres). — Vineri dimineața, s-a desfășurat la Palatul Elysee, o ședință a Consiliului de Miniștri al Franței. Ședința a fost condusă de Alain Poher, președintele Senatului, care potrivit Constituției, asigură interimatul președinției Republicii Franceze.

Interviul primului ministru al Finlandei

HELSINKI 5 (Agerpres). — În cadrul unui interviu acordat unor corespondenți sovietici de presă, primul ministru al Finlandei, Kalevi Sorsa, a abordat unele probleme ale politicii externe finlandeze. Referindu-se, între altele, la preocupările guvernului său pentru întărirea securității europene, premierul finlandez a spus: „Finlanda a avansat o serie de propuneri menite să contribuie la întărirea păcii pe continentul nostru. În această direcție, as dori, îndeosebi, să amintesc propunerea avansată de președintele Urho Kekkonen, în 1963, cu privire la crearea unei zone de nuclearizare în nordul Europei. Un alt exemplu îl constituie activitatea Finlandei în folosul conferinței pentru securitate și cooperare în Europa”.

Reuniunea Comitetului internațional al opiniei publice pentru securitate și cooperare în Europa

BRUXELLES 5 — Corespondentul Agerpres, N. Popescu-Bogdănești, transmite: Vineri, la Bruxelles, au început lucrările reuniunii Comitetului internațional al opiniei publice pentru securitate și cooperare în Europa. Întilnirea, la care participă reprezentanți ai opiniei publice din numeroase țări, este consacrată realizării unui schimb de informații privind activitatea desfășurată de țările înțelegerii, securității și cooperării pe continentul nostru de factorii de opinie publică, precum și analizării obiectivelor imediate și de perspectivă, în contextul politic anual, care stau în fața tuturor militanților pentru pace, bună înțelegere și respect între state, din Europa.

ORIENTUL APROPIAT

Inceperea convorbirilor oficiale dintre președintele Anwar Sadat și regele Hussein.

CAIRO 5 (Agerpres). — După o întilnire preliminară, care a avut loc joi noaptea, imediat după sosirea sa în Cairo, pentru o vizită oficială, regele Iordaniei, Hussein, a început, vineri, convorbirile oficiale cu șeful statului-gazdă, Anwar Sadat. Principalele puncte de referință ale acestor convorbiri — scrie ziarul „Al Ahram” — rețut de agenția M.E.N. — sînt problemele privind „conținutul arabă actuală, adoptarea unei poziții arabe comune, în cursul viitoare etape a conferinței de la Geneva pentru pace în Orientul Apropiat”, precum și raporturile dintre guvernul iordanian și Organizația pentru Eliberarea Palestinei.

Laos Ceremonia de investitură a Guvernului Provizoriu de Uniune Națională și a Consiliului Politic de Coaliție Națională

LUANG PRABANG 5 (Agerpres). — După cum informează agenția Kaosan Pathet Lao, regele Sri Savang Vatthana al Laosului a semnat, vineri, decretul de investitură a Guvernului Provizoriu de Uniune Națională și a Consiliului Politic de Coaliție Națională, constituite în baza Acordului privind restabilirea păcii și realizarea înțelegerii naționale în Laos, din 21 februarie 1973.

Raportul directorului general al O.M.S. cu privire la activitatea acestei organizații

GENEVA 5 — Corespondentul Agerpres, Corneliu Vlăduț, transmite. La sediul Organizației Mondiale a Sănătății a fost dat publicității raportul directorului general, Halfdan Mahler, asupra activității O.M.S. în cursul ultimelor 12 luni. „Anul 1973 — subliniază documentul — a marcat o etapă hotărtoare pe calea parcursă de O.M.S. spre universalitate. După restabilirea drepturilor în O.M.S. ale R.P. Chineze. În 1972, au fost admise în organizație, în 1973, R.P.D. Coreeană și R.D. Germană. În acest fel, numărul total al statelor membre ale O.M.S. se ridică, la sfîrșitul lunii martie a.c., la 138. (În prezent, numărul statelor membre este de 139, prin admiterea Insulelor Bahamas — n.r.). Accesul la reprezentare, aproape universală — se arată în raport — oferă posibilitatea imensă de cooperare internațională.

Lucrările Conferinței pentru securitate și cooperare în Europa

GENEVA 5 (Agerpres). — În contextul accelerării muncii de redactare în toate organele de lucru, participanții la Conferința pentru securitate și cooperare în Europa au intensificat eforturile de evidențiere a elementelor care pot contribui la realizarea unei destinderii militare pe continent. Astfel, alături de notificarea marilor manevre și mișcări militare și schimb de observatori la manevre, s-a examinat posibilitatea extinderii măsurilor de creștere a încrederii și întăririi securității prin prevederea abținerii de la amplasarea de arme nucleare pe teritoriul altor state, evitarea acțiunilor care ar putea duce la tensiune, organizarea de schimburi de delegații militare, publi-

carea de date privind bugetele militare. De asemenea, s-a discutat stabilirea unor considerente de care să se țină seama în negocierile asupra slăbirii cursei înarmărilor și a dezarmării: legătura dintre aspectele politice și cele militare ale securității, precum și între securitatea europeană și securitatea în lume, nediminuarea securității nici unui stat. S-a conturat un anumit acord, spre a se prevedea ca statele participante să facă tot ce depinde de ele pentru negocierea în continuare a unor măsuri îndreptate spre încetarea cursei înarmărilor și dezarmare, sub un control internațional strict și efectiv. Prezentînd poziția țării noastre, reprezentantul român, Romulus Neagu, a argumentat necesitatea examinării, într-un for general european, cu participarea tuturor statelor ce iau parte la conferință, a întregii problematice a dezarmării în Europa. În acest sens, a spus vorbitorul, s-ar putea elabora un program complex și corespunzător de măsuri, alt pe întregul continent, cît și în diferite zone ale sale. Desigur, a continuat el, pe prim plan ar trebui să se situeze interzicerea arsenalului nuclear și a tuturor celorlalte arme de distrugere în masă reduce și, în ultimă instanță, eliminarea lor totală din arsenalele militare.

Încheierea sesiunii Consiliului ministerial al Organizației Unității Africane

KAMPALA 5 (Agerpres). — A 22-a sesiune a Consiliului ministerial al Organizației Unității Africane (O.U.A.), care s-a ținut la Kampala, și-a încheiat lucrările. În cadrul sesiunii, a fost adoptat bugetul O.U.A. pe perioada 1974 — 1975 și un program de ajutor pentru Republica Guinea-Bissau, care, recent, a devenit cel de-al 42-lea membru al organizației.

de definirea unei poziții comune a țărilor membre ale organizației față de problema materiilor prime și dezvoltării care urmează să constituie tema sesiunii extraordinare a Adunării Generale a O.N.U., convocată din inițiativa Algeriei. Au fost discutate și alte probleme internaționale interesînd țările în curs de dezvoltare. În rîndul cărora se numără toate statele membre ale O.U.A. Printre altele, participanții s-au pronunțat pentru soluționarea crizei din Orientul Mijlociu prin retragerea trupelor israeliene de pe toate teritoriile arabe ocupate și restabilirea drepturilor legitime ale poporului palestinian și și-au exprimat îngrijorarea în legătură cu intenția S.U.A. și Marii Britanii de a extinde baza lor militară din Insula Diego Garcia, situată în Oceanul Indian.

Miting al prieteniei algero-vietnameze

ALGER 5 — Corespondentul Agerpres, Mircea S. Ionescu, transmite: Încheierea vizitei în Algeria a primului ministru al guvernului R.D. Vietnam, Farn Van Dong, a fost marcată printr-un miting al prieteniei algero-vietnameze. În cuvîntările rostite cu acest prilej, șeful statului al-

Întrunirea liderilor principalelor partide și grupări de stînga indiene

DELHI 5 — Corespondentul Agerpres, Ion Puținelu, transmite: Liderii principalelor partide și grupări de stînga indiene, întruniți, joi și vineri, la Delhi într-o ședință comună de lucru pentru examinarea situației economice și politice din țară, au căzut de acord asupra organizării unei largi mișcări de masă pentru apărarea cuceririlor democratice și ameliorarea condițiilor de viață ale populației. Ampla mișcare va fi realizată pe baza unui program comun de acțiune avînd ca obiective imediate lupta împotriva spirălei prețurilor și creșterii șomajului.

Campania electorală din Republica Dominicană a intrat în faza finală

SANTO DOMINGO 5 (Agerpres). Campania electorală desfășurată în Republica Dominicană a intrat în faza finală, la expirarea termenului limită impus principalelor partide politice angajate în cursa pentru funcția supremă în stat, pentru a-și anunța candidaturile oficiale, în perspectiva scrutinului de la 16 mai. Pe listele Juntei Centrale e-

Dezastrul provocat în S.U.A. de un uragan

WASHINGTON 5 (Agerpres). — Puternicul uragan, abătut miercuri noaptea asupra a 11 state din sudul și vestul mijlociu al Statelor Unite și regiunii canadiene Ontario, a cauzat moartea a peste 300 de persoane și rănirea citorva mii, fără să se cunoască cu exactitate numărul real al victimelor. Se apreciază că daunele materiale se ridică în mod cert, la peste 500 de milioane de dolari. Înregistrindu-se astfel cel mai mare dezastru provocat în S.U.A. de un uragan, începînd din anul 1923. Guvernatorul statului Alabama, George Wallace, a apreciat, după vizitarea regiunilor lovite de furtună și ploii torrențiale, că locuitorii acestora „trăiesc cele mai tragice momente din istoria statului”.

Faptul divers pe glob

Decanul de vîrstă al grecilor este bătrînul Nicolos Askoukerakis, care locuiește la Athos Nicolos. În Insula Creta. Potrivit actului său de naștere, descoperit recent în registrul parohial al localității, Askoukerakis s-a născut la... 7 iulie 1831, avînd deci în prezent venerabila vîrstă de 143 ani. Ziarele grecești care relatează acest record de longevitate precizează că bătrînul se bucură de o stare fizică și mintală excelente. Unele dintre labouirile pușe în vînzare au depășit recordurile de încasări din categoria lor. Printre acestea s-a aflat o „pinză a lui Toulouse — Lautrec, intitulată „La Circul Medrano”, achiziționată pentru suma de 483.000 dolari. „Inmormintarea lui Cristos”, tablou aparținînd romanticii francez din secolul al 19-lea Delacroix, a fost vîndut la suma de 149.500 dolari. Recordul obținut pentru o acuarie a fost dobîndit de creația lui Honore Daumier. „Înainte ascultării”, adjudecată pentru 138.000 de dolari. Mierea poate avea un gust foarte bun, dar valoarea sa nutritivă este nulă — afirmă un specialist britanic, profesorul John Yudkin. „Această așa-zisă hrană miraculoasă este complet lipsită de calorii, nu te hidratează, practic, de loc” — a declarat el. Dacă mierea este nehrănită, zahărul său și mai rău din punct de vedere dietetic. „Cei din industria zahărului pot, pe bună dreptate, să afirmă că produsul lor este cel mai sărac în calorii. De altfel, a spus profesorul Yudkin, eu le-am sugerat să menționeze pe eticheta acestui produs: garanțăm lipsa oricărei urme de valoare nutritivă”. Fără comentarii...

Filme: PETROȘANI — 7 Noiembrie: Cîdîl; Republica — Luna furtivă; LONEA — Miercuri; Cu cârțile pe față; ANINOASA: Ciprian Porumbescu; VULCAN: Fata din Istanbul; LUPENI — Cultural: Treacătoarele iubiri; URICANI: Fantoma lui Barbă Neagră. radio: 5,00 Buletin de știri; 5,05 Cîntec și joc pe plaiurile lui; 6,00 Radioprogramul dimineții; 8,08 La microfon, melodia preferată; 9,00 Bu-

LOTTO: La tragerea Loto din 5 aprilie 1974, au fost extrase următoarele numere: Extragerarea I: 27, 49, 65, 73, 41, 20, 6, 19, 63. Extragerarea a II-a: 82, 5, 2, 32, 4, 83, 12, 62, 65. Vremea: Valorile temperaturii înregistrate în cursul zilei de ieri: Maximele: Petroșani 14 grade; Paring 4 grade. Minimele: Petroșani — 4 grade; Paring — 4 grade. PENTRU URMĂTOARELE 24 DE ORE: Vreme frumoasă cu cer mai mult senin noaptea și în prima jumătate a zilei. Vînt slab pînă la potrivit din sud. mistine directă de la Baouă. 18,15 Familia — Anul mondial al populației. 18,45 Studioul de poezie. Din suflet poezii cînta de țară. Spectacol literar muzical-coregrafic. 19,20 1001 de seri. Bugs Bunny și prietenii săi. 19,30 Telegenral. 20,00 Cîntecul săptămîinii. Prietenii. 20,05 Telesciencepedia. 20,45 Publicitate. 20,50 Film serial. Colombo: „Gloante și flori”. 22,00 Trurl — Seară cu glumele și melodile lui Vasile Vaslache. 22,50 Telegenral. Sport.